



大建字〔2024〕3号

关于印发《邵阳市大祥区2024年公共租赁
住房保障工作实施方案》的通知

区直各单位、街道办事处、社区：
《邵阳市大祥区2024年公共租赁住房保障工作实施方案》已经区政府同意，现印发给你们，请认真组织实施。
特此通知。


邵阳市大祥区住房和城乡建设局
2024年3月25日


邵阳市大祥区2024年公共租赁住房保障
工作实施方案

为解决市城区中低收入家庭住房困难问题，根据《中央财政城镇保障性安居工程专项资金管理办法》（财综〔2019〕31号）、《湖南省城镇保障性安居工程补助资金管理办法》（湘财综〔2022〕27号）、《关于市本级中心城区公共租赁住房租赁补贴发放的指导意见》（邵保建〔2023〕18号）文件精神，结合我区实际，特制定本方案。
公共租赁住房的保障方式分实物配租和发放租赁补贴两种，根据两种保障方式制定了《邵阳市城区公共租赁住房实物保障申请表》、《邵阳市城区租赁补贴申请表》、《邵阳市城区新就业人员租赁补贴申请表》和《邵阳市城区外来务工人员租赁补贴申请表》。申请租赁补贴保障的只发放租赁补贴；申请实物保障的，在没有房源时先发放租赁补贴保障，分配到公租房后不再享受租赁补贴保障，申请家庭只能选择一种保障方式进行申请。
一、保障的对象及条件
公共租赁住房保障对象为我区低收入住房困难家庭（特困家庭、低保家庭、低保边缘家庭），中等偏下收入住房困难家庭、新就业无房职工和城镇稳定就业的外来务工人员在市场租赁住房，按家庭人口进行货币补贴。
（一）城区低收入和中等偏下收入住房困难家庭
1.邵阳市城区城镇户籍申请人年满18周岁、具有完全民事行为能力）；
2.城市特困户、低保户或低保边缘家庭；
3.住房状况	
（1）申请公共租赁住房实物保障的条件：我市城区范围内无自有住房。申请家庭自申请之日起前2年内出售、赠与或自行委托拍卖房产的，不属于无自有住房的情形（因病、事故等特殊情况除外）；
（2）中心城区低收入和中等偏下收入住房困难家庭。申请公租房租赁补贴须具有市本级中心城区（城市规划范围内）非集体经济组织成员居民家庭常住户户籍1年以上，要求本人或家庭成员中至少有一人取得我市本级中心城区常住户口2年以上，申请对象在我市本级中心城区范围内家庭人均住房建筑面积在15平方米以内，且家庭住房建筑面积在60平方米以下，或无房（含商业及其他用途房产）租房居住，并经民政部门认定为低收入、中等偏下收入。
（3）申请家庭未享受过房改购房、集资建房、经济适用房等政策性房改政策。
（二）新就业无房职工
1.大中专及以上学历、毕业且工作不满5年（未婚职工父母无固定收入，已婚职工配偶无固定收入）；
2.市本级中心城区用工单位签订劳动合同1年（含）以上；
3.连续在用工单位缴纳邵阳市城镇职工基本养老保险12个月（含）以上；
4.本人及家庭在我市中心城区范围内无房（含商业及其他用途房产），且在我市中心城区范围内租房居住；
5.在我市和户籍所在地未享受住房保障政策。
（三）稳定就业的外来务工人员
1.市公安机关核发的有效居住证；
2.市本级中心城区用工单位签订劳动合同1年（含）以上；
3.连续在用工单位缴纳邵阳市城镇职工基本养老保险12个月（含）以上；
4.本人及家庭在我市中心城区范围内无房（含商业及其他用途房产），且在我市中心城区范围内租房居住；
5.在我市和户籍所在地未享受住房保障政策。
二、申请、审核程序
（一）领表登记（4月16日—5月16日）
凡符合保障条件的家庭，到户口所在社区（新就业无房职工和外来务工人员到用工单位所在社区）领取或到大祥区人民政府官网下载并填报《邵阳市城区公共租赁住房实物保障申请表》、《邵阳市城区租赁补贴申请表》、《邵阳市城区新就业人员租赁补贴申请表》和《邵阳市城区外来务工人员租赁补贴申请表》。
申请人须按要求如实填写相关信息，并提供符合要求的主申请人“一卡通”农商银行卡正面复印件。若因申报人填写信息错误或不全，所造成的后果由申报人自行承担。
1.申请人需提供的资料。
（1）申请表；
（2）特困证、低保证复印件、低保边缘家庭证明（由申请人向社区街道申请，由区民政部门认定）；
（3）家庭成员户籍证明（户口簿复印件和身份证复印件）；
（4）市城区无房证明；
（5）婚姻状况证明（结婚证、离婚证、丧偶证明等复印件）；
（6）社保证明12个月（含）以上（外来务工和新就业无房职工提供）；
（7）劳动合同12个月（含）以上（外来务工和新就业无房职工提供）；
（8）其它相关证件证明。
申请表上填写的每一个已成年的家庭成员都必须提供上述（3）（4）（5）的资料，已婚成员必须提供夫妻双方的资料，未成年人提供户籍证明。
申请表、低收入家庭证明、市城区无房证明、社保证明需提交原件，其余提交复印件的需核实原件，提交复印件一份。
城镇住房困难家庭申请公共租赁住房的，应当由申请家庭户主作为申请人，户主不具有完全民事行为能力的，应推举具有完全民事行为能力的其他家庭成员或者指定监护人作为申请人。
（二）受理、初审（5月16日—6月16日）
[bookmark: _GoBack]《申请表》交所在地社区（城区低收入和中等偏下收入住房困难家庭交户籍所在地社区；新就业无房职工、稳定就业外来务工人员交就业单位所在地社区）。各街道办事处组织所辖社区对申报人的户籍、家庭人口、住房状况等进行调查核实。并在申请人户口所在地张榜公示，公示期为7天，对初审合格家庭签署初审意见。
（三）审核（6月07日—6月30日）
区住房城乡建设（住房保障）部门对初审合格的家庭会同区民政、市不动产登记中心等部门进行联合审核，并在区政府官网公示。
（四）抽查核实、备案
市住房和城乡建设局委托邵阳市住房保障服务中心对区住房城乡建设（住房保障）部门上报的合格家庭进行抽查核实和备案。
（五）实施保障
申请租赁补贴保障的家庭经审核通过后由区住房城乡建设（住房保障）部门通过“一卡通”系统按季度发放租赁补贴。申请实物保障的家庭经审核通过后由区住房城乡建设（住房保障）部门通过“一卡通”系统按季度发放租赁补贴，并由邵阳市住房保障服务中心纳入轮候分配名单。
申报家庭应积极配合调查人员核实情况，严禁弄虚作假、瞒报冒领、重复申请。如核实后发现有骗取、重复领取保障性住房租赁补贴金的将取消本年度保障资格并退回租赁补贴资金，5年内不得享受住房保障，并纳入个人征信记录。
对出具虚假证明的单位和个人，按照有关规定严肃处理。因信息变更无法联系，导致公共租赁住房的保障无法到位超过一个月的，视为自动放弃。
三、租赁补贴发放方式及标准
第一季度租赁补贴发放按照上一年度第四季度租赁补贴发放名单（房产、保障状况等未发生变化）发放一个季度，第二、三、四季度按照递交申请资料的时间发放（每年只需申请一次）。
租赁补贴发放标准以户为单位，按照家庭人口、家庭收入状况等进行确定。家庭人口指配偶和具有法定赡养、抚养、扶养关系并共同生活的人员（邵阳市城区城镇户口）。
补贴标准：原则上公租房租赁补贴标准为：1人户150元/月·户、2人户170元/月·户、3人户190元/月·户、4人户及以上210元/月·户。
补贴方式：符合保障条件的我市中心城区的特困住房困难家庭按补贴标准的120%发放，低保住房困难家庭按补贴标准的100%发放，低保边缘住房困难家庭按补贴标准的90%发放，中等偏下收入住房困难家庭按补贴标准的80%发放，新就业无房职工和外来务工人员按补贴标准的70%发放。符合公租房租赁补贴保障条件的三孩（含三孩）以上未成年多子女住房困难家庭，在按标准补助的基础上增加50元/月·户。
低收入家庭中的孤寡老人、烈士家属、伤残病人和转退军人按低保家庭标准执行。
四、工作责任
各街道办事处、社区要增强民本意识，务必加大工作力度，提高工作效能，各负其责，相互配合，切实做好保障性住房租赁补贴发放工作，把党和政府对城市低收入住房困难家庭的关怀落到实处。
五、工作要求
1.加大宣传力度，确保应保尽保。各单位要进一步加大宣传力度，切实做好宣传、公示工作，严把审核关，对符合规定条件的租赁补贴对象要做到应保尽保。
2.严肃工作纪律，强化责任追究。各街道办事处、社区要严格按照本工作实施方案要求，积极采取有效措施，认真落实各自职责。严禁工作人员弄虚作假，虚报冒领，索拿卡要。如有违纪违规行为，将按相关规定依法追究当事人员的责任，涉嫌犯罪的由责任单位移送至司法机关。

附件：1.《邵阳市城区公共租赁住房实物保障申请表》
2.《邵阳市城区租赁补贴申请表》
3.《邵阳市城区新就业人员租赁补贴申请表》
4.《邵阳市城区外来务工人员租赁补贴申请表》
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