　附件一：
[bookmark: _GoBack]　　关于印发《大祥区水环境质量责任划分方案》的通   知
　　各乡镇、街道，区直（辖）有关单位：
　　《大祥区水环境质量责任划分方案》经区委常委会研究同意，现印发给你们，请认真遵照执行。
　　中共邵阳市大祥区委办公室
　　邵阳市大祥区人民政府办公室
　　年  月  日
　　大祥区水环境质量责任划分方案
　　为深入打好“碧水保卫战”，严格落实各相关部门承担的水污染防治工作责任，确保全区水环境质量持续改善。根据我区水环境质量现状，特制定此方案，对各相关部门水污染防治职责做进一步明确。
　　一、总体要求
　　全区2个国考断面（桂花渡水厂、邵水入河口）和1个省考断面（城西水厂）的水环境质量只能变好，不能变差，每月必须达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅱ类及以上标准。
　　二、部门职责划分
　　市生态环境局大祥分局：负责涉水工业企业监管，确保涉水工业企业污染防治设施正常运行，严查违法排污行为；牵头统筹协调流域治理，加强流域水质监测，及时掌握水质变化并做分析研判；加大农村生活污水治理力度，按时按要求完成上级下达的农村生活污水治理任务。
　　区城市管理和综合执法局：加强城区生活垃圾监管及生活垃圾分类收集、转运系统建设；负责监督指导资江、邵水、檀江大祥区流域河道垃圾清理，加大河岸垃圾清理力度；负责加强巡查监管力度，防止垃圾入河；指导街道办事处加强河道沿线违规搭建、种菜处置。负责协调配合市城市管理和综合执法局实施城市管网建设，城区内生活污水接入市政管网建设工作；负责协调配合市城市管理和综合执法局实施城区黑臭水体排查整治；负责城区生活污水溢流现象整治，发现管网溢流口溢流现象及时上报至市城管局解决，同时通报市生态环境局大祥分局。
　　区农业农村局：加强畜禽养殖尤其是散户的监督管理，推行生态养殖，深入推进畜禽粪污资源化利用，降低畜禽养殖散户的废水排放；持续推进农村厕所革命、污水革命、垃圾革命，彻底消除脏乱差，根治污泥浊水；进一步降低农村化肥使用量，减少邵水及资江流域总磷、氨氮等污染负荷。
　　区住房和城乡建设局（区人民防空办公室）：加强乡镇污水处理厂及配套管网建设及维护，按时完成罗市污水处理厂建设并投入运行；加强统筹在老旧小区改造过程中，需完成雨污分流及管网建设；加强对建筑工地等主管行业的监管，严防其废水排放。负责城区雨污分流不到位情况整治。
　　区自然资源局：负责加强本单位主管的砂石土矿等行业的企业监管，督促其废水达标排放，依法关闭非法及不符合产业政策的砂石土矿单位；完善河道湿地保护。
　　区交通运输局：负责治理船舶污染及港口码头污染防治，淘汰不符合国标的船只，加强对饮用水水源保护区内船只的收缴、驱离。
　　区水利局：严格落实河长制，开展“美丽河湖”建设，加强日常巡河，对领导巡河发现的问题及时交办相关责任单位并跟踪督办；负责督促河道垃圾清理，负责水利建设项目的环境保护工作。
　　区科技和工业信息化局：加强日常排查，及时依法淘汰不符合产业政策和规划布局的涉水企业和“散乱污”企业。
　　区园区管委会：负责园区污水处理厂及配套管网建设及维护，按时完成横冲工业园区污水处理厂建设并投入运行；加强园区污水收集处理能力，完善长效运维管理机制，确保园区污水应收尽收、达标排放、全面监控；组织查清污水、雨水管网建设和园内涉水企业纳管情况，更新雨污管网图及雨水、污水流向图；负责园区涉水企业监管，确保涉水企业废水达标排放。
　　各乡镇（街道）：加强区域内水体日常巡查，及时解决巡河发现的问题，对职责之外的问题及时上报有权处置的区直部门；负责实施农村生活污水治理，保障已建成的农村生活污水处理设施正常运行，确保农村生活污水得到有效收集；负责饮用水水源保护区内垃圾清理及阻止在饮用水水源保护区内养殖等行为；加强农村河道、河岸垃圾清理；排污口排查和溢流口排查，发现问题要及时上报相关部门。

