2020年度邵阳市大祥区翠园街道办事处

部门整体支出绩效评价报告
一、绩效管理工作开展情况

为进一步规范财政资金管理，树立预算绩效理念，强化支出责任，提高财政资金使用效益。根据《中华人民共和国预算法》关于“各级政府、各部门、各单位应当对预算支出情况开展绩效评价”的规定，结合街道具体情况，认真组织开展了2020年度翠园街道办事处部门预算绩效自评工作，现将我街道2020年度部门整体支出绩效评价情况报告如下：

二、部门整体支出绩效情况

1、疫情下狠抢项目，确保经济工作提质增效
受新冠病毒疫情，本街道新入库固定资产投资：和兴蓝湾：20000万元，魏源一号院：180000万元。新入库社消企业:邵阳市海量飘香商贸有限公司。全国第七次人口普查本街道正按部就班进行中，共计指导员31人，普查员160人。共上报18529户，登记人口54302人，现有人口50645人，户籍人口31455人，实现了经济的健康快速发展。我街道坚持“以项目促发展，以经济发展为主线”的理念，努力做好经济发展工作。为做好项目建设工作，办事处针对所有项目均成立了工作小组，坚持对所有项目按照“一个项目、一套班子、一抓到底”的工作机制，实行“一周一调度、一月一讲评、半年一小结、年终一考评”。采取召开群众代表大会，挨家挨户到居民家中做好调查摸底、政策宣讲等工作。

2、创文固卫，全面提升城市品位

创文固卫工作作为底线工作、重点工作，我街道集中人力、物力、财力，撸起袖子加油干，不断改善生活环境，提升居民生活质量。办理省环保督查案件5起、办理市交办处置案件6起、办理区数字化中心案件780起、办理12345投诉案件230起、清理杂物102车。一是市容环境工作不放松。对戴家坪临时农贸市场开展了7次的集中整治工作对市场内部经营秩序及周边秩序进行整治；自我区开展蓝天保卫战行动以来，每天坚持巡查，发现劝导青少年违规放鞭炮8起；劝导燃放礼花2起；阻止燃放孔明灯5起；收缴烟花爆竹6箱；熄灭火种2起；清理杂物延伸到各个居民楼道，并对城中村的卫生死角、久积垃圾进行全面清理，半年清运垃圾杂物1550余车、清理卫生死角102处；扬尘污染治理，街道城管办全面整治露天焚烧垃圾、焚烧树叶、露天烧烤、沿街熏烤腊肉、餐馆油烟直排等问题。截至目前，我街道已制止熏烤腊肉42处，扑灭焚烧垃圾10处，暂扣门前煤火灶41个，对12个油烟直排的餐馆下达整改通知；治理噪音扰民问题，加班加点处理噪音扰民案件12起。二是河道治理还绿工作强推进。开展铲菜还绿专项工作，共开展铲菜工作72次，参与人员320人次。涉及6个社区居委会，重点对邵水西路沿线及河岸边进行整治，共计清理垃圾56车，清除菜地500平方米，铲除牛皮癣31处，同时对原菜地进行绿化的。三是加大巡查“控”。对辖区进行不间断、全方位的巡查。形成社区专干每天实行早晚两次巡查，治违中队每天至少对辖区进行一次巡查的工作机制。做到早发现、早制止。巡查发现违章建筑5起、拆除5起。
3、全面覆盖抓综治，维护社会和谐稳定

一是信访维稳形势可控。我街道严格落实“五包一”责任制和责任追究制，构建“纵包到底，横包到边”的组织领导体系。认真做好重大会议期间的安全、信访维稳工作，对重点群体性矛盾、重点信访积案、信访重点人员实行领导包案，责任到人；对于个别缠访、闹访的个人采取严守、劝导、打击。

二是综治活动扎实开展。积极开展“民调”走访活动，进一步调动群众参与、支持综合治理的激情，夯实基层基础。为调动干部积极性，巩固走访成效，我街道制定了“民调”风险抵押金制度及“奖三罚三”制，在“三联两访一帮”活动开始之前，街道做到了未雨绸缪，先行对入户对象的电话空号进行了排查，教育宣传工作全面铺开。

三是社会治安安全稳定。加大对不稳定因素的排查与处置力度，坚持重大节假日领导带班值班制和干部职工值班制，组建一支义务巡逻队，配合派出所在辖区主干街道实行24小时治安巡逻。

4、红线意识记心中，安全生产警钟常鸣
加强安全生产监管规范化建设工作，建立健全安全责任体系规范；加大安全生产宣传力度，积极推广安监微信公众号；坚持街道党政同抓、主管负责、部门联动的工作方法，扎实开展安全生产排查活动。一是“安全生产月”活动有特色。给辖区企事业单位和居民发宣传资料1万余份。二是危化品专项整治有深度。安监站和社区对危险化学品经营单位进行了每月不少于一次安全大检查，同时对沿街店面进行排查是否存在私自出售易燃易爆物品。
5、民生事业为基石，推进社会事业发展

一是计生服务细致深入。我街道人口出生257人，性别比135.78：100，计生率96.89%，上环245例，流引产3例，结扎2例，新婚33人，死亡80人，新增失独家庭3户，特扶家庭1户，端午节慰问失独特扶家庭19户。一是在巩固计生基础工作上，重点突出计生服务和宣传。充分利用省流动人口基本公共卫生计生服务均等化示范街道的优势，积极打造一个为流动人口与长住人口共享的优质社区服务中心，并根据流动人口年轻人居多的特点，突破传统工作模式，首推微信服务，建立微信公众号服务平台，为流动人口提供更贴心、更周到的服务。
二是民生保障扎实推进。紧紧围绕群众最关心的利益问题，积极扩宽困难群众的就业渠道，加大对困难群众的帮扶力度。现有762户1275人享受了城市最低生活保障，每月发放低保金额32.45万元；新增城镇就业人员390人，失业再就业人员200人，就业困难人员118人。组织下岗工人142人参加大型人才招聘会，帮助了下岗失业人员再就业67人。

三是服务基础设施不断改善。为不断创新社区便民服务方式，搭建为民服务的桥梁，投入资金800万元用于美好社区建设，我街道已有六个社区按照“美好社区”的标准建成并投入使用，规范了社区“一站一园一场七室”的配套设施建设，建立了社区党组织、社区居委会、社区服务站加若干个社区网格的“3+N”治理模式，全面推行了网格化管理和专业化服务，切实加强了信息化支撑，实现了社区服务网格化、社区治理精细化、服务质量品牌化。

6、纪检监察工作突出责任抓教育，聚焦主责强监督。

一是扭住“主体责任”这个“牛鼻子”。一是明确主体责任，细化责任分工。成立了党风廉政建设和反腐败工作领导小组，确定了党工委书记为党风廉政建设“第一责任人”，明确了党政领导班子的廉政领导责任。二是落实廉政谈话。上半年进行了廉政谈话40余人次。三是教育学习常态化，集中组织反腐倡廉教育学习6次，观看教育警示片3次。
二是聚焦主责主业落实监督责任。一是及时传达贯彻并落实省市区纪委会议精神。二是严格干部作风督查。坚持每天督查、每周通报、每月警示。三是加强对街道社区蓝天保卫战的督查。累计发现居民燃放烟花炮竹、烧煤球、炒瓜子、种菜等问题8起，现场处置8起。四是继续开展“雁过拔毛”、“四治四提”等专项整治。对2人参加区委组织的会议迟到人员进行了批评教育；对一社区干部生活作风问题进行了提醒谈话；对一名社区干部领取低保问题进行了调查取证；对个别上班迟到、早退、用办公电脑看视频的干部进行了约谈并按制度给予了经济处罚。五是对本单位违反中央八项规定精神6个方面的突出问题及违规发放津补贴等进行了自查整改，对两间超面积的办公室进行了整改；按时间要求和清理范围对干部职工领取的所有津补贴进行了清查，清退资金八千余元。
三、党建工作突出亮点抓建设，聚焦群众强服务
1.突出阵地建设，造就一支好队伍。一是强化理论武装。深入开展习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神“大学习”方面，制定了学习方案，将学习的具体时间、学习内容、领学人、学习形式以推进表的形式，拉出清单，逐项推进。组织党员干部集中学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神共3次，各党支部都已开展2次以上学习讨论，并进行测评，增强了全体党员干部用党的十九大精神武装头脑、指导实践、推进工作的政治自觉。二是创新量化积分管理制度，分支部党员特点制定党员量化积分细则，将党员日常行为、参与社区治理、志愿服务等纳入积分考核，按月评分，季公示，同步在量化积分公示展板、智慧党建APP、量化积分卡片登记公示，在记录本和量化积分卡片上详细登记加减分事由，确保公平公正，有据可查。通过推行党员量化积分管理制度，破解了组织党员参加活动难、党员带头示范作用发挥难、党员表现评价难和党员服务群众量化难的问题。

2.注重先锋作用，建设“五化”党支部。一是在戴家社区创建党支部“五化”建设示范点，在建设的过程中，我们按照党支部“五化”建设要求，加强探索创新、加快发展提质，推进新时代“五化”党组织建设。在今年力争将戴家、沙子坡、李子园建设成“五化”党组织。二是老年党支部创示范工作取得明显成效，沙子坡第二党支部被评为全市“五好”（示范）离退休干部党支部，同时推荐参评全省“五好”（示范）离退休干部党支部，支部书记粟纪平参评全市“五好”离退休干部党员，推荐戴家社区党总支第二党支部参评全市“五好”（示范）离退休干部党支部。
3.加强制度建设，建立一套好机制。一是严格落实全面从严治党责任制。党工委委员严格执行“一岗双责”，制度，认真履行“执行落实、统筹安排、教育管理和工作带动”等责任。制定了党建学习计划、督导方案、评先评优细则等，对每个社区指派指导员一名，负责党建专业知识指导；每月开展党组织书记、党务专干进行学习，进一步提高了党建工作的质量。二是严格执行“三会一课”、谈心谈话、民主评议党员等制度。认真抓好各项制度落实工作。通过各项制度的落实，达到了增强党性、增进团结、相互提醒、凝聚共识的目的。
4.丰富干群活动，构建美好社区。一是活动制度化、常态化开展。各党组织活动常态化开展，今年5月在戴家社区举办“党建引领美好社区·粽情端午全民参与”包粽子比赛，吸引100余名群众参加，多家本地新闻媒体争相报道；中高考组织50余名党员志愿者队伍开展“党徽闪耀·爱心护考”行动。戴家社区“四点半课堂”暑假班在六月正式开课，配备专门的管理员，在暑假为社区儿童提供学习、休闲的课堂。二是“互联网+”党建工作模式探索稳步推进，依托社区微信群平台，智慧党建app平台，红星云等组织全体党员开展学习；三是创新创业工作效果初显，按照“党建+创业+扶贫”思路，通过免费提供场地、指导培训、协助宣传，大学生创业企业优农找公司正快速发展壮大，端午节公司共销售8000余份礼品粽子，创收16余万元，同时向辖区困难群众提供了十余个短期就业岗位。
四、部门整体支出绩效评价存在的问题

1、预算编制不够细化。

2、预算完成率有待提高。

五、部门整体支出绩效评价提出的改进措施和建议

1、细化预算管理，提升预算编制质量，提高资金使用效益。

2、规范各项支出，严格按照批复执行预算。

3、规范制度执行，确保资产资金安全。

4、进一步完善内部管理制度，提升管理效能。
