2023年邵阳市大祥区人力资源和社会保障局整体支出绩效评价报告

一、部门简介
（一）、部门职责
（1）贯彻执行国家人力资源和社会保障方针政策和法律法规，落实全区人力资源和社会保障事业发展规划。对全区人力资源和社会保障工作进行综合管理、监督指导、协调服务。 
（2）负责并组织实施全区人力资源市场发展规划和人力资源流动政策，指导全区建立统一规范的人力资源市场，促进人力资源合理流动、有效配置。 
（3）负责促进就业工作，执行统筹城乡的就业发展规划和政策，完善公共就业服务体系；组织实施就业援助制度，落实落实职业资格制度相关政策，统筹建立面向城乡劳动者的职业培训制度，指导高校毕业生就业，会同有关部门拟订高技能人才、农村实用人才培养和激励政策。 
（4）统筹建立覆盖城乡的社会保障体系，组织实施城乡社会保险及其补充保险政策和标准，统筹落实机关企事业单位基本养老保险政策。会同有关部门拟订社会保险及其补充保险基金管理和监督办法并实施监督，编制全区社会保险基金预决算草案。 
（5）负责全区就业、失业、社会保险基金预测预警和信息引导，拟订应对预案，实施预防、调节和控制，保持就业形势稳定和社会保险基金总体收支平衡。 
（6）会同有关部门落实机关、事业单位人员工资收入分配政策，建立机关企事业单位人员工资正常增长和支付保障机制，落实国有企业收入分配政策，配合相关部门审核纳入区级财政统一发放工资范围的党政机关、事业单位及人员的工资、奖金、津补贴标准和离退休费，落实机关企事业单位人员福利和离退休政策。 
（7）会同有关部门指导事业单位人事制度改革，落实事业单位人员和机关工勤人员管理政策，参与人才管理工作，综合管理全区专业技术人员和专业技术人才队伍建设工作，综合管理全区专业技术人员和机关事业单位工勤人员的培训和继续教育工作，牵头推进深化职称制度改革，归口管理专业技术人员的职称工作，健全实施博士后管理办法，负责高层次专业技术人才选拔、培养和引进工作。 
（8）会同有关部门落实农民工工作综合性政策和规划，推动农民工相关政策的落实，协调解决重点难点问题，维护农民工合法权益。 
（9）统筹实施劳动、人事争议调解仲裁制度，落实劳动关系政策，完善劳动关系协调机制，监督落实消除非法使用童工政策和女工、未成年工的特殊劳动保护政策，组织实施劳动监察，协调劳动者维权工作，依法查处重大案件。 
（10）归口管理全区引进国(境)外智力工作。 
（11）承办区人民政府交办的其他事项。 
（二）、机构设置及决算单位构成
根据《中共湖南省委办公厅印发<湖南省关于市县机构改革的总体意见>的通知》(湘办发〔2018〕33号)、《中共湖南省委办公厅湖南省人民政府办公厅关于印发邵阳市县市区机构改革方案的通知》(湘办〔2019〕12号)和区委、区政府批准的《中共邵阳市大祥区委办公室 邵阳市大祥区人民政府办公室 关于印发《邵阳市大祥区人力资源和社会保障局职能配置、内设机构和人员编制规定》的通知》（大办字【2019】50号），设立邵阳市大祥区人力资源和社会保障局及其内设机构，邵阳市大祥区人力资源和社会保障局预算编制单位包括局本级和5个全额拨款事业单位。邵阳市大祥区人力资源和社会保障局实有人数18人，其中：在职12人，退休6人。
二、财务收支情况说明
（一）收入决算情况说明
[bookmark: _GoBack]本年收入合计331.91万元，其中：财政拨款收入331.91万元，占100 %；上级补助收入 0万元，占 0 %；事业收入 0万元，占0 %；经营收入 0万元，占0 %；附属单位上缴收入 0万元，占  0 %；其他收入0万元，占 0 %。
（二）支出决算情况说明
本年支出合计331.91万元，其中：基本支出331.91万元，占 100 %；项目支出 0 万元，占 0%；上缴上级支出 0万元，占 0 %；经营支出 0 万元，占 0 %；对附属单位补助支出 0万元，占 0 %。
（三）收支结余情况说明
     2023年，本单位年末结转和结余资金0万元，其中：基本支出结转0万元，项目结转0万元。
（四）严格遵守各项财经纪律和财务管理制度，及时公开预决算，自觉接受财政和社会监督。加强财务管理，强化预算编制和执行，有效实施内部监督和控制，保证会计资料的真实性和完整性。实行“收支两条线”，确保财务收支平衡，加强财产物资管理，保障各项工作正常开展和目标任务完成。整体支出平稳，较好地实现社会效益和可持续效益目标。
三、预算绩效情况
本部门整体支出和项目支出实行绩效目标管理，本部门整体支出和项目支出实行绩效目标管理，纳入2023年部门整体支出绩效目标的金额为331.91万元，其中，基本支出331.91万元。
    四、绩效完成情况
现对本单位绩效考核工作自评如下：
（一）、重点民生项目、就业创业工作
1、真抓实干，开展稳就业工作。
（1）、丰富服务方式稳就业。全年线上线下举办招聘活动5次，为企业和求职者搭建服务平台。全区共组建招工小分队，深入乡镇、街道及村社区，上、下半年两次为市经开区企业和区辖重点企业提供招工服务。
（2）、支持重点群体就业。对大龄就业困难人员、残疾人、零就业家庭等特困群体进性托底安置，安置从事公益性岗位。加强对2023年度离校未就业大学生的就业援助工作，就业服务率、跟踪回访率达100%。
（3）、助力乡村振兴扩大就业，支持扶贫车间稳步发展，保障农民家门口就业、就地增收。新建就业帮扶车间，保障农民家门口就业，就地增收。
3、大力开展职业技能培训，促进充分就业。
2023年，大力开展政府补贴性职业技能培训。培训涉及育婴员、家政服务员、中式面点师等10多个专业，基本能满足培训人员的需求。通过培训，大力提升劳动者的就业能力和就业水平，促进更充分更稳定的就业。
4、切实开展湖南省充分就业社区（村）建设工作。一是对创建省级充分就业社区（村）的各经办人员和负责人进行一对一培训，熟悉湖南省公共就业服务信息管理平台内充分就业社区（村）建设指标的数据采集、填报和统计等功能运用。二是定期调度就业创业服务工作推进情况，总结工作经验，及时制定有针对性的措施，弥补不足和短板，巩固提升就业服务成效。
（二）、事业单位人事管理工作
事业单位岗位设置。为大祥区事业单位异动人员办理审批备案手续，并为有意向成为专业技术人员的工勤人员办理转岗手续，进一步加强大祥区人才流动和培养。
（三）、工勤技能岗位考核工作
根据《关于转发湖南省人力资源和社会保障厅<关于印发湖南省机关事业单位工勤技能岗位考核管理办法（试行）的通知>的通知》（大人社发〔2020〕8号），指导用人单位及其行政主管部门负责本单位的工勤技能一至五级岗位考核的具体组织实施，对考核工作的合规性、公平性、真实性负责。
（四）、工资福利与养老工作
及时办理各事业单位人员及机关工勤人员工资晋级、异动及退休审批备案。
（五）、党风廉政建设工作
我局始终把党风廉政建设和反腐败工作融入各项人社保障工作中去，特别注重抓好重点部位的党风廉政建设及工作作风建设。
1、抓好党风廉政建设，切实改变工作作风。结合本单位工作实际和人员思想情况，积极开展党员教育活动，牢固树立“四个意识”，在政治立场、政治方向、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持一致，自觉维护党中央权威和集中统一领导。抓好经常性的党性党风党纪教育和廉政教育及“纠四风”专项整治工作。严明政治纪律，严肃工作纪律，建立健全各项规章制度，形成用制度管权、按制度办事、靠制度管人的机制，确保干部优秀、作风优良、工作出色。
2、深化廉洁风险防控。把执行规章制度、加强风险点监控作为工作重点。将党务、政务公开作为加强对风险点监控、加强对权力运行过程监控的重要手段，围绕行政审批权、行政执法权、干部人事权、财物管理权、社保基金监管权“五权”，大力推行阳光社保、阳光审批、阳光招考、阳光评审、阳光维权、阳光人事。将需要公开的重点审批事项重新进行梳理，经分管领导和局属单位充分讨论研究后进一步面向社会公布，使得公开事项重点更突出、程序更简洁、政策依据更通俗明了，让群众看得见、看得懂。防止发生超越法定权限、违反法定程序及行政不作为、乱作为和严重损害群众利益等行为。
